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Διάλεξη: Οι μονές του Αγίου Όρους από το Βυζάντιο στους 

Οθωμανούς 

 

 

 

Την Τετάρτη, 10 Δεκεμβρίου 2025, πραγματοποιήθηκε στο ΙΠΑ/ΜΙΕΤ η 

τέταρτη διάλεξη της σειράς σεμιναρίων, που συνδιοργανώνονται με το 

ΚΕΜΝΕ/Ακαδημία Αθηνών. 



Προσκεκλημένος ομιλητής ήταν ο Κωστής Σμυρλής, Κύριος Ερευνητής, 

Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών / Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών με θέμα: «Οι 

μονές του Αγίου Όρους από το Βυζάντιο στους Οθωμανούς» 

 

 

 

Η διάλεξη εντάσσεται στη σειρά ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΥ 

ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ με ιδιαίτερη θεματική για το 2025: Εκκλησία, οικονομία και 

κοινωνία στον ελληνικό χώρο (1204-1821). 

Στην πολύ ενδιαφέρουσα, με πλούσια τεκμηρίωση, πολύ περιεκτική 

πληροφόρηση, αλλά και σαφή περιγραφή ο ομιλητής εξέτασε 

τις μονές του Αγίου Όρους ως ιδρύματα στενά συνδεδεμένα με την 

κεντρική εξουσία και διερευνά τις υπηρεσίες που παρείχαν στους 

ηγεμόνες σε ιδεολογικό και πρακτικό επίπεδο.  



 

 

 

Οι υπηρεσίες ιδεολογικού χαρακτήρα περιλάμβαναν τη νομιμοποίηση 

του ηγεμόνα, την προώθηση της πολιτικής ατζέντας του και την 

υποστήριξη των κυριαρχικών του δικαιωμάτων πάνω στην επικράτεια. 

Οι υπηρεσίες πρακτικής φύσης αφορούσαν στην άμυνα και την 

οικονομική ανάπτυξη μιας περιοχής. 

Ξεκινώντας από τις απαρχές του Αγίου Όρους ως μεγάλου μοναστικού 

κέντρου στα τέλη του 10ου αιώνα, η ομιλία επεκτείνεται σε όλη τη 

μεσαιωνική περίοδο με έμφαση στο πέρασμα από τη βυζαντινή στην 

οθωμανική περίοδο (14oς-15ος αι.). 

 



 

 

Ο Κωστής Σμυρλής είναι Κύριος Ερευνητής στο Ινστιτούτο Ιστορικών 

Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, όπου εργάζεται από το 2019. 

Κατέχει πτυχίο νομικής από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών 

(1992), Μ.Α. στις Βυζαντινές Σπουδές από το Πανεπιστήμιο του 

Μπέρμιγχαμ (1995), D.E.A. d’Histoire du Monde Byzantin et Post-

Byzantin (1996) και διδακτορικό τίτλο από το Πανεπιστήμιο Paris I, 



Σορβόννη (2002). Προηγουμένως δίδαξε στο Πανεπιστήμιο του 

Βοσπόρου (Boğaziçi Üniversitesi) στην Κωνσταντινούπολη (2002-2006) 

και στο Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης (2006-2019). Οι δημοσιεύσεις του 

επικεντρώνονται στην κοινωνία, τους θεσμούς και την οικονομία του 

μέσου και ύστερου Βυζαντίου (10ος-15ος αι.), καθώς και στα έγγραφα και 

την ιστορία των μοναστηριών, ιδίως του Αγίου Όρους. Έχει δημοσιεύσει 

τη μονογραφία La fortune des grands monastères byzantins, fin du xe-

milieu du xive siècle (2006) και είναι συνεκδότης των Actes de Vatopédi II 

και III (2006, 2019). 

 

 


